2023-2024学年山东省潍坊市寿光市九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共8小题，共24分。
[bookmark: 22833feb-977b-4ce0-8ded-daab17e605fa]1.中秋节是中国的传统节日，自古就有祭月、赏月、吃月饼、饮桂花酒等民俗。以下说法正确的是(    )
A. 烤月饼是通过做功使月饼内能增大的
B. 烤月饼时看到月饼上冒的“白气”是水蒸气
C. 闻到月饼香味说明分子在不停地做无规则运动
D. 月饼掰开后很难复原是因为分子间斥力小于引力
[bookmark: 0df57f26-213b-46ec-9404-bb1cc5fd22b8]2.如图表示四冲程内燃机工作时各冲程的示意图，它们正确的排列顺序为(    )
[image: ]
A. 甲、乙、丙、丁	B. 丁、丙、乙、甲	C. 甲、丙、乙、丁	D. 丙、乙、丁、甲
[bookmark: 1aa54afd-d16d-436a-9600-c7a3dff3d8af]3.破壁机可以瞬间击破食物细胞壁，让食材营养释放更充分。某品牌破壁机设置了安全开关和工作开关，当食物放入破壁机的容器中并放在主机上时，安全开关自动闭合，安全指示灯亮起；再闭合工作开关，电动机启动；安全开关断开时，安全指示灯与电动机均不工作，如图所示的电路图中，符合上述要求是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 4f4cfc71-98cb-45d3-b6b8-2b45938197d3]4.甲物体的质量为2kg，乙、丙两物体质量均为1kg，三个物体温度均升高，吸收的热量如图所示，下列说法正确的是(    )
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A. 甲的比热容比乙的大	B. 温度均降低时，乙比甲放出的热量多
C. 甲的比热容为	D. 甲、丙的比热容之比为1：2
[bookmark: 55faa96b-0efe-4135-9f89-ea8a7b1d0dc9]5.如图是小灯泡L和定值电阻R的图象，由图象可知(    )
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A. 定值电阻R的阻值大小为
B. 小灯泡L的电阻随温度的升高而减小
C. 只将L与R串联在电流为的电路中，总功率为
D. 只将L与R并联在电压为2V的电路中，干路中的电流为
[bookmark: 6f06e143-e738-48dd-9d4d-ddf21ceeec75]6.监测大气污染物浓度的电路如图甲所示，为定值电阻，电源电压不变。气敏电阻R的阻值随污染物浓度变化的图象如图乙所示。闭合开关，当污染物浓度增大时，下列说法正确的是(    )
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A. 电流表的示数减小	B. 电路的总功率变小
C. 电压表的示数变小	D. 电路中的总电阻增大
[bookmark: 10f8602d-a575-417f-8332-41fd3d907ec6]7.如图是小明家的部分电路，他将电水壶的插头插入三孔插座后，正在工作的电冰箱突然停止工作，但电灯仍正常发光，拔出电水壶的插头，电冰箱仍不能工作，用试电笔分别测试插座的左、右两孔氖管均发光。若电路中只有一处故障，则(    )

	[image: ]


A. 电冰箱所在电路的b、c间断路	B. 电冰箱所在电路的b、c间短路
C. 电路的a、b间导线断路	D. 电路的c、d间导线断路
[bookmark: 6e6347a2-3e28-4912-8b5d-1977d4adabe0]8.对图中甲、乙、丙、丁四个实验描述正确的是(    )
[image: ]
A. 甲实验可以探究电磁铁磁性强弱与线圈匝数的关系
B. 乙实验可以探究发电机的工作原理
C. 丙实验说明磁能生电
D. 丁实验说明只要导体ab在磁场中运动，电路中就一定有感应电流
二、多选题：本大题共4小题，共16分。
[bookmark: 84899bfc-599b-4dac-b618-425b893c9acc]9.如图所示，对于图片中所描述的物理过程，下列分析中错误的是(    )
[image: ]
A. 甲图加热水的过程是通过热传递方式改变水的内能
B. 乙图小孩臀部有炙热的感觉是通过做功改变其内能
C. 丙图活塞向下压缩管内的空气时，管内空气内能减少
D. 丁图瓶内的空气推动塞子跳起时，瓶内空气内能增大
[bookmark: dd0b32f9-6621-44ea-8b4a-d14df3234f4d]10.[image: ]如图是八十年代街头巷尾经常出现的爆米花的情景。将玉米放入爆米花机中加热一段时间，打开机盖，在机内气压的作用下，机内的高温高压气体连同加工的玉米一起喷射出来，并伴随着产生大量的“白气”。由于外界的压强迅速下降，喷射出来的玉米迅速向外扩张，便被爆成爆米花。下列说法正确的是(    )
A. 加热玉米是利用热传递的方式使其内能增大的
B. 打开机盖，爆米花机内气体对外做功内能减小
C. “白气”是爆米花机内发生汽化产生的水蒸气
D. 打开机盖时的能量转化和汽油机的做功冲程是相同的
[bookmark: 3a345d22-7842-4e67-9eea-22eadbdbc469]11.如图甲、乙是利用“伏安法”测量定值电阻和小灯泡的阻值时画出的图象，下列对于图象的分析正确的是(    )
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A. 由图象可知，当电阻两端电压为零时，其阻值也为零
B. 由图甲可知，通过定值电阻的电流与其两端的电压成正比
C. 由图乙可知，通过小灯泡的电流与其两端的电压不成正比
D. 为了减小误差，应该用多次测量的方法，计算小灯泡的电阻
[bookmark: ff66dce1-7dea-4d74-900f-5afef1177b43]12.如图甲所示，为定值电阻，变阻器的滑片从a端滑到b端的过程中，消耗的电功率P与其两端电压U的关系图象如图乙所示，下列说法正确的是(    )
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A. 电阻的阻值为	B. 变阻器的最大阻值为
C. 电源两端总电压为9V	D. 电路消耗的最大功率为
三、作图题：本大题共2小题，共7分。
[bookmark: 7cea2f20-46c8-4ead-934b-ce4570f720a0]13.如图所示，小磁针静止在甲、乙两个通电螺线管之间。请画出：
甲图中通电螺线管导线的绕法和A点磁感线方向；
在乙图的括号内标出电源的“+”“-”极。
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[bookmark: a71f4083-8ac3-421d-9d68-a2fd260747c2]14.图甲是日常生活中常用的一个插线板。当插线板上的开关断开时，指示灯与限流电阻串联不发光，插孔不能提供工作电压；当插线板上的开关闭合时，指示灯发光，插孔可以提供工作电压；如果指示灯损坏，开关闭合时插孔也能提供工作电压。请你根据上述现象和安全用电的要求，在图乙中画出开关、指示灯和插孔的连接方式，并把接线板与电源线接通。
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四、实验探究题：本大题共3小题，共23分。
[bookmark: a6969b0a-eaef-4ea8-83c1-9724b1faffa0]15.小明同学利用如图所示的装置来探究煤油和菜籽油热值的大小关系。实验结果如下表：
	燃料
	加热前的水温
	燃料燃尽后的水温

	煤油
	25
	44

	菜籽油
	25
	34


煤油和菜籽油完全燃烧放出热量的多少是通过______选填“温度计升高的温度”或“加热时间”来反映的。
为了保证实验结论的可靠性，小明同学选择了两套相同装置，他还应控制的物理量有：煤油和菜籽油的______相同以及水的______相同。
除图中所示的实验器材外，本实验还需要的测量工具有______。根据表格中的数据，你认为热值较大的燃料是______选填“煤油”和“菜籽油”。
利用此实验方法测出的燃料热值将比真实值______选填“偏大”或“偏小”，其原因是______。
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[bookmark: 694a0844-5383-4736-8b45-677f01f2f535]16.如图是“探究电流通过导体产生热量的多少跟哪些因素有关”的实验装置，将四段电阻丝分别密封在完全相同的透明容器中，容器内封闭着等量的空气。
[image: ]
甲、乙实验中，通过观察U形管中液面的高度差来反映______。
甲实验可探究电流通过导体产生的热量与______的关系，通电一段时间后，______选填“左”或“右”侧盒子中的电阻产生的热量多。
乙实验可探究电流通过导体产生的热量与______的关系。连接好电路通电一段时间后，乙图两容器中的电阻产生的热量之比：______。
现利用图丙所示实验装置来探究“比较不同物质的吸热能力”，其中A、B两个电阻丝的阻值应该______选填“相同”或“不同”。向两个烧瓶中分别加入初温相同、质量相等的水和煤油，通电段时间后，煤油的温度更高，说明______选填“水”或“煤油”的吸热能力更强。
[bookmark: 88a4cf95-bf3b-403c-bc19-b422cce1e4af]17.现有下列器材：电源电压恒为、额定电压为的小灯泡正常发光时灯丝电阻约为、电流表、电压表、规格为“，”的滑动变阻器、开关、导线若干。利用上述器材来“测量小灯泡电功率”，实验电路如图甲所示。
[image: ]
图甲是小明同学连接的实物图，经检查有一根导线接错。请你在图甲中连接错误的导线上打“”，并补画出正确的连线。
正确连接电路后，闭合开关，发现小灯泡不亮，电流表有示数，电压表无示数，电路故障原因可能是______。
排除故障，闭合开关，滑片P移至某位置时，电压表的示数为。若要测量小灯泡的额定功率，滑片P应向______端移动选填“A”或“B”。根据实验数据绘制出小灯泡的图象如图乙所示，则小灯泡的额定功率为______ W。
在没有电流表的情况下，小华同学利用一个阻值已知的定值电阻，设计了图丙电路来测量小灯泡的额定功率。他进行了以下操作：
①闭合开关S和，断开，并调节变阻器的滑片P使电压表示数为______；
②变阻器滑片P ______选填“向右滑动”“向左滑动”或“保持不动”，闭合开关S和，断开，读出此时电压表示数为U；
③小灯泡额定功率的表达式______用、、U的关系式表示。
五、计算题：本大题共3小题，共30分。
[bookmark: cc502fae-cc0e-4ea8-a72c-db8b09aee7e5]18.混合动力汽车具有节能、低排放等优点，某新型混合动力汽车启动时，内燃机不工作，蓄电池向车轮输送能量；当需要高速行驶或蓄电池电能过低时，内燃机启动，既可以向车轮输送能量，又可以给蓄电池充电。该车在某次高速行驶测试中，蓄电池已储存电能，汽车以的速度匀速行驶了，同时蓄电池的电能又增加了，车速与所受阻力的关系如图所示。燃料的热值请你计算：
测试过程中，消耗的8kg燃料完全燃烧放出的热量；
测试过程中汽车牵引力做的功；
在该次测试中内燃机的效率。
	[image: ]


[bookmark: 5b151a24-bb1d-4f6d-a4dd-012ed9a3fc9e]19.电梯为居民出入带来很大的便利，出于安全考虑，电梯都设置了超载自动报警系统，其工作原理如图甲所示。系统电路由工作电路和控制电路组成：当电梯没有超载时，工作电路中的动触点K与静触点A接触，闭合开关S，电动机正常工作；当电梯超载时，工作电路中的动触点K与静触点B接触，电铃发出报警铃声，即使闭合开关S，电动机也不工作。当控制电路中的电磁铁线圈中电流达到20mA时，动触点K刚好接触静触点B，电铃发出警报声。已知电梯自重为，控制电路中的电源电压，保护电阻，压敏电阻。的阻值随压力F大小变化如图乙所示。若g取，电磁铁线圈的阻值忽略不计。求：
[image: ]
该电梯的最大载重质量；
电梯空载时，通过电磁铁线圈的电流大小。
[bookmark: 6ebb2649-0a39-4fdd-8122-971ff396824e]20.如图1是一种小鸡孵化器，其电路如图2所示，在一般情况下，只需灯光照明，灯泡额定电压为12V，温度较低时，则需要加热。电源电压为72V，为定值电阻，为阻值可变的发热电阻丝标有“”的字样，电流表的量程为，电流表的量程为，通过灯泡的电流与灯泡两端的电压关系如图3所示，仅闭合S时，灯泡恰好正常发光。求：
[image: ]
灯泡正常发光时的电阻值；
的阻值；
、、均闭合时，电路安全的情况下消耗电功率的最小值和最大值。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、烤月饼是通过热传递的方式使月饼内能增大的，故A错误；
B、烤月饼时看到月饼上冒的“白气”是水蒸气遇冷液化形成的小水珠，故B错误；
C、闻到月饼香味属于扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动，故C正确；
D、月饼掰开后很难复原是因为分子间距离较大，分子间几乎没有作用力，故D错误。
故选：C。
改变内能的方式包括做功和热传递；
物质由气态变成液态的过程叫液化；
扩散现象说明一切物质的分子都在不停地做无规则运动；
分子间同时存在相互作用的引力和斥力，当分子间的距离大于分子直径的10倍以上时，分子间的作用力几乎不存在。
本题考查分子动理论和内能的知识，属于基础题。
2.【答案】D 
【解析】解：甲图中进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，因此是排气冲程；
乙图中两个气门都关闭，活塞向上运动，因此是压缩冲程；
丙图中进气门打开，排气门关闭，因此是吸气冲程；
丁图中两个气门都关闭，活塞向下运动，因此是做功冲程；
故正确顺序是：丙、乙、丁、甲。
故选：D。
解决此题要知道内燃机的四个冲程按照顺序有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程；
判断冲程可用口诀：“先看气门开关情，再看活塞上下行；开下吸气开上排，关上压缩关下功；”其中，气阀门都关闭谓之关，只有一个气阀门打开谓之开。
熟悉每个冲程的特征是识别冲程的关键。该题难度不大，逐个确定每个冲程，然后进行正确排序。
3.【答案】B 
【解析】解：当杯体放在主机上时自动闭合，安全指示灯亮起，说明该电路是接通的，即能控制灯泡；此时电动机不工作，说明电动机和灯泡是并联的；再闭合，电动机启动破壁，这说明和电动机串联在一个支路中，所以开关在干路中，故B正确。
故选：B。
串联的各电路元件相互影响，不能独立工作；并联的各电路元件互不影响，能独立工作；根据题意确定两开关与电动机、灯泡的连接方式，然后分析电路图答题。
根据电路元件是否相互影响，判断出它们的连接方式，相互影响为串联，互不影响为并联；
根据开关的控制作用，确定开关的位置，控制整个电路，开关在干路上，单独控制某个用电器，开关在支路上。
4.【答案】D 
【解析】解：A、由题意和图像可知，甲的质量是乙的2倍，它们升高相同的温度时，甲吸收的热量是乙的2倍，由可知甲乙的比热容相同，故A错误；
B、由可知，相同质量的同种物质在温度升高时吸收的热量与温度降低时放出的热量相等；
由题意和图像可知，甲、乙两物体的温度均升高时，乙比甲吸收的热量少；
反之，甲、乙两物体的温度均降低时，因为其质量、比热容都不变，所以乙比甲放出的热量少，故B错误；
C、根据吸热公式可得甲的比热容：，故C错误。
D、根据题意和图像可知，甲的质量是丙的2倍，它们升高相同的温度时，吸收的热量相同，根据可知，它们的比热容之比为1：2，故D正确。
故选：D。
根据图示和比热容的计算公式判断各选项的对错。
本题考查了学生对比热容概念以及吸热公式的理解，有一定难度。
5.【答案】D 
【解析】解：A、由图可知，R的图象是正比例函数，因此电阻R是定值电阻，当电阻R两端的电压为6V时通过该电阻的电流为，则其阻值为：，故A错误；
B、灯泡两端的电压增大时，通过的电流增大，则灯丝温度升高，电阻变大，故B错误；
D、并联电路各个支路两端的电压相等，由图可知，只将L与R并联在电压为2V的电路中时，通过R的电流为，通过L的电流为，则干路的电流为：，故D正确；
C、灯泡L和电阻R串联在电路中，当电流是为，图像可知，当L两端的电压为2V、R两端的电压为4V时，则电路两端的总电压为：，总功率，故C错误。
故选：D。
通过定值电阻的电流与其两端的电压的图象是正比例函数，任取一组数据，利用欧姆定律可求出电阻R的阻值；
灯泡图像是曲线，说明电阻是变化的，灯丝的电阻跟灯丝的温度有关，当灯丝两端的电压增大时，通过的电流也会增大，则灯丝的温度升高，因此灯丝的电阻会增大；
由并联电路的电压特点，结合图像可知此时通过L和R的电流大小，再由并联电路的电流特点得出干路的电流；
根据串联的电流处处相等，找出电路中电流为的灯L和R的两端的电压之和。
本题考查了学生对欧姆定律的运用和串并联电路的理解，要掌握欧姆定律的表达式，能从图像中读取有用的信息是解题的关键。
6.【答案】C 
【解析】解：
由电路图可知，定值电阻与气敏电阻R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流；
由图象可知，当污染物浓度增大时，R的阻值减小，电路中的总电阻减小，由可知，电路中的电流增大，即电流表的示数增大；
由可知，两端的电压增大；电源电压不变，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以R两端的电压减小，即电压表的示数减小；
由知电路的总功率变大，综上所述，C正确。
故选：C。
由电路图可知，定值电阻与气敏电阻R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流；
根据图象可知R的阻值随污染物浓度的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知电压表示数的变化，由判断出电路总功率的变化。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据图象得出R的阻值随污染物浓度的变化。
7.【答案】D 
【解析】解：正在工作的电冰箱突然停止工作，但电灯仍正常发光，由于并联电路各支路互不影响，这说明电路存在断路，不是短路；
用试电笔分别测试插座的左、右孔，氖管均发光，说明插座的左右两孔与火线之间是接通的，即c点通过电冰箱与火线相连，所以是c、d间导线断路了，故D正确。
故选：D。
正在工作的电冰箱突然停止工作，但电灯仍正常发光，说明电路存在断路，根据电路故障现象分析电路故障原因。
本题考查了电路故障分析，知道常见的电路故障有断路与短路两种，根据电路故障现象分析即可解题，本题是一道基础题。
8.【答案】A 
【解析】解：A、两个线圈串联，电流相同，线圈的匝数不同，匝数越多，吸引的铁钉越多，表示电磁铁的磁性越强，故A正确；
B、表示通电导体在磁场中受到力的作用，与电动机的原理相同，故B错误；
C、奥斯特实验说明电能生磁，故C错误；
D、闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，没有切割磁感线就不会产生感应电流，故D错误。
故选：A。
电磁铁磁性的强弱与电流的大小和线圈的匝数有关。
通电导体在磁场中要受到力的作用，电动机、扬声器就是利用该原理制成的。
奥斯特实验说明通电导体的周围存在磁场，电磁铁就是利用该原理制成的。
闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，没有切割磁感线就不会产生电流，这种现象叫电磁感应现象，发电机和动圈式话筒就是利用该原理制成的。
本题主要考查的是电流的磁效应、电磁感应、通电导体在磁场中受到力的作用；关键是知道它们对应的应用。
9.【答案】CD 
【解析】解：A、甲图加热水的过程，水吸收热量，内能增大，通过热传递方式改变水的内能，故A正确；
B、从滑梯上滑下，臀部有炙热的感觉，是通过摩擦做功改变内能，故B正确；
C、厚玻璃管内的空气被压缩时，活塞对空气做功，管内空气温度升高，空气的内能增加，故C错误；
D、瓶子内的空气推动塞子跳起时，瓶内空气对塞子做功，空气的内能减少，故D错误。
故选：CD。
改变内能的方式包括做功和热传递；
当对物体做功时，机械能转化为物体的内能，物体的内能增大；当物体对外做功时，物体的内能转化为机械能，物体的内能减小。
本题考查内能的改变，属于基础题。
10.【答案】ABD 
【解析】解：A、爆米花机加热玉米，玉米吸收热量，内能增大，温度升高，利用热传递的方式使其内能增大的，故A正确；
B、打开机盖，爆米花机内气体对外做功内能减小，故B正确；
C、“白气”是爆米花机内水蒸气遇冷液化形成的，故C错误；
D、打开机盖，气体对外做功，将内能转化为机械能，汽油机的做功冲程中将内能转化为机械能，两者能量转化是相同的，故D正确。
故选：ABD。
改变物体内能的两种方式：做功和热传递；
对物体做功，物体的内能增加；物体对外做功内能减少；
物质由气态变成液态的过程叫液化；
汽油机的做功冲程中将内能转化为机械能。
此题考查了改变内能的方式及热机和物态变化的知识，是一道综合题。
11.【答案】BC 
【解析】解：A、导体的电阻大小决定于导体的长度、材料和横截面积有关，并与温度有关，当电阻两端电压为零时，其阻值不为零，故A错误；
B、由图甲可知，定值电阻的图象为过原点的倾斜直线，故通过定值电阻的电流与其两端的电压成正比，故B正确；
C、由图乙可知，小灯泡的图象为曲线，通过小灯泡的电流与其两端的电压不成正比，故C正确；
D、测定小灯泡的电阻时，多次测量是为了寻找灯丝电阻与温度的关系，因不同温度下灯丝的电阻不同，求平均值无意义，所以不能求平均值减小误差，故D错误。
故选：BC。
A、导体的电阻大小决定于导体的长度、材料和横截面积有关，并与温度有关；
B、由图甲可知，定值电阻的图象为过原点的倾斜直线；
C、由图乙可知，小灯泡的图象为曲线；
D、测定小灯泡的电阻时，多次测量是为了寻找灯丝电阻与温度的关系，不能求平均值减小误差。
本题考查欧姆定律的有关知识，是一道综合题。
12.【答案】BD 
【解析】解：由图甲可知，两电阻串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流，
AC、当滑动变阻器消耗的功率为时，其两端电压为2V，
由可得，此时电路中的电流为：，
由及串联电路的电压规律可得，电源的电压：--------①；
当滑动变阻器消耗的功率为时，其两端电压为5V，
由可得，此时电路中的电流为：，
由及串联电路的电压规律可得，电源的电压：---------②，
电源电压不变，则：，解得：，
电源电压为：，故AC错误；
B、由图乙可知，当变阻器两端电压最大为5V时，滑动变阻器全部接入电路中，其电阻最大，此时电流最小为，
则滑动变阻器的最大阻值为：，故B正确；
D、当滑动变阻器接入电路的电阻为0时电路为的简单电路，电路中的电阻最小，电流最大，
则电路中的最大电流为：，
该电路消耗的最大电功率：，故D正确。
故选：BD。
由图甲可知，两电阻串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流，当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时电路中的电流最大，当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小，由图象读出滑动变阻器的电功率和电压值，根据求出电路中的电流；根据串联电路的特点和欧姆定律表示出电源的电压，并求出的阻值，从而求出电源电压；
根据图象中滑动变阻器两端的电压和功率求出滑动变阻器的电阻；
当滑动变阻器接入电路的电阻为0时电路为的简单电路，电路中的电阻最小，电流最大，根据欧姆定律得出电路的最大电流，再根据求出最大功率。
本题考查了串联电路的特点、欧姆定律的应用以及识图能力，关键是知道滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小、滑动变阻器接入电路中的电阻最小时电路中的电流最大。
13.【答案】解：
小磁针的下端是S极、上端N极，由磁极间的相互作用规律可知，甲螺线管的右端是N极，其左端是S极；且电流从右端流入、左端流出，结合安培定则可知甲通电螺线管的绕法；
在磁体外部，磁感线由N极出发，回到S极，据此可知A点磁感线的方向斜向右上方；
根据小磁针的磁极，由磁极间的相互作用规律可知，乙螺线管的左端是N极，其右端是S极；根据安培定则可知，乙通电螺线管电源的右侧为正极，左侧为负极，如下图所示：
[image: ] 
【解析】先据小磁针的磁极，结合磁极间的作用规律判断出通电螺线管的N、S极，而后结合安培定则判断出通电螺线管导线的绕法和电源正负极；
安培定则：右手握住螺线管，四指指向螺线管中电流方向，大拇指所指的就螺线管的N极，磁感线由N极出发，据此可得A点磁感线的方向。
本题考查了磁感线、磁极间相互作用以及安培定则的应用，属于电磁学基本作图的考查。
14.【答案】解：由题知，开关断开时指示灯不发光，插孔不能提供工作电压；开关闭合时指示灯发光，插孔提供工作电压；这说明开关同时控制指示灯和插座，开关应该在干路上，且开关应与火线连接，在断开开关时能切断火线，使用更安全；
如果指示灯损坏，开关闭合时插孔也能正常通电，说明灯泡和插座之间是并联的；
三孔插座的接法：左孔接零线，右孔接火线，上孔接地线，如图所示：
[image: ] 
【解析】干路开关控制所有的用电器。并联电路各用电器之间互不影响，串联电路的用电器互相影响。
根据用电器之间是否相互影响是判断用电器串联和并联的方法之一；家庭电路中，开关控制用电器，开关一定接在用电器和火线之间，既能控制用电器，又能保证使用安全。
15.【答案】温度计升高的温度  质量  质量  天平  煤油  偏小  燃料燃烧释放的能量不可能全部被水吸收 
【解析】解：燃料完全燃烧放出的热量的多少是通过温度计示数来反映的；
由于燃料燃烧释放的热量既有燃料的质量多少有关，又与燃料的热值大小有关，所以在设计实验时应控制燃料的质量相同。由于水吸收热量后升高的温度受水的质量的影响，所以在实验中还应控制水的质量相等。
实验时需要称量相同质量的水，所以需要天平；由表格分析可知，在相同的加热时间内，同样的水利用煤油加热温度升高的快，所以煤油的热值相对较大；
利用这种实验方案计算出煤油和菜籽油的热值，由于燃料燃烧释放的能量不可能全部被水吸收，所以利用此实验方法计算出的热值将比真实值偏小。
故答案为：温度计升高的温度；质量；质量；天平；煤油。偏小；燃料燃烧释放的能量不可能全部被水吸收。
由于燃料完全燃烧放出的热量不能直接测量，所以通过水温升高的度数大小来体现燃料完全燃烧放出的热量，又由于燃料燃烧释放的热量既与燃料的质量多少有关，又与燃料的热值大小有关，所以在设计实验时应控制质量相同。
本题主要考查利用控制变量法和转换法设计实验的能力，知道用控制变量法和转换法设计实验的思路是本题的解题关键。
16.【答案】导体产生热量的多少  电阻  右  电流  4：1 相同  水 
【解析】解：电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但容器内温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，故通过观察U形管中液面的高度差来反映导体产生热量的多少；
甲装置中，两电阻串联，通过的电流和通电时间相同，而电阻不同，故该装置用来探究电流通过导体产生的热量与电阻的关系；通电一段时间后，因右侧容器U形管中液面的高度差大，说明产生的热量多，由转换法可知，右侧盒子中的电阻产生的热量多；
乙装置中，右侧两电阻并联后再与左侧电阻串联，容器内两电阻大小相等，根据并联和串联电路电流的规律，通过左侧容器中电阻的电流大于通过右侧容器中电阻的电流，而通电时间相同，故乙实验可以研究电流产生的热量与电流的关系；
根据并联和串联电路电流的规律，通过左侧容器中电阻电流是通过右侧容器中电阻电流的2倍，由焦耳定律可知，因容器内电阻阻值相同，当通电一段时间后，左右两侧容器内电阻产生的热量之比为；
要比较不同物质吸热能力的强弱，若通过比较不同物质温度的变化来比较它们的吸热能力，需要保证不同物质吸收热量相同，即需要保证电阻丝产生的热量相等，由可知，需要控制甲、乙电阻丝的阻值相等、通过的电流与通电时间相等；当质量相等的水和煤油吸收相同的热量，由可知，煤油升温快说明煤油比热容小，水的比热容大，比热容反应物质吸热本领，故水吸热能力强。
故答案为：导体产生热量的多少；
电阻；右；
电流；4：1；
相同；水。
电流通过导体产生热量的多少不易直接观察，甲、乙两个透明容器中密封着等量的空气，电阻丝产生热量越多，气体膨胀程度越大，故可通过U形管液面的高度差来反映电阻丝产生的热量多少，采用了转换法；
由控制变量法分析，根据U形管中液面的高度差分析；
电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变，结合串联、并联电路电流的规律分析；
根据并联和串联电路电流的规律，由焦耳定律可进行计算；
要比较不同物质吸热能力的强弱，需要控制甲、乙电阻丝的阻值相等、通过的电流与通电时间相等；当质量相等的水和煤油吸收相同的热量，由判断比热容的大小，即可知吸热能力大小。
本题研究“电流通过导体产生热的多少与什么因素有关”，考查控制变量法和转换法的运用。
17.【答案】小灯泡短路或电压表短路  保持不动  
【解析】解：原电路图中，灯泡与电流表并联，电压表串联在电路中是错误的，在测小灯泡电功率实验中，灯泡、滑动变阻器和电流表串联，电压表并联在灯泡两端，如下图所示：
[image: ]；
正确连接电路后，闭合开关，发现电流表有示数，说明电路是通路，小灯泡不亮，电压表无示数，说明电压表并联的电路短路或电压表短路，即电路故障原因可能是小灯泡短路或电压表短路；
排除故障，闭合开关，滑片P移至某位置时，电压表的示数为，小于灯泡额定电压，若要测量小灯泡的额定功率，应增大灯泡两端电压，根据串联电路电压规律，应减小滑动变阻器两端电压，根据分压原理，应减小滑动变阻器接入电路的阻值，故滑片P应向B端移动；
由图乙可知，当灯泡两端电压为时，通过灯泡的额定电流为，则小灯泡额定功率为：
；
实验步骤：
①闭合开关S和，断开，并调节变阻器的滑片P使电压表示数为；
②变阻器滑片P保持不动，闭合开关S和，断开，读出此时电压表示数为U；
③在步骤①中，灯与定值电阻串联后再与滑动变阻器串联，电压表测灯两端的电压，调节滑动变阻器的滑片，使电压表读数为小灯泡额定电压，灯正常发光；
在步骤②中，滑动变阻器滑片P保持不动，闭合开关S和，断开，电压表测灯与两端的电压，因此时各电阻的大小和电压不变，灯仍正常工作，根据串联电路电压的规律，此时定值电阻两端的电压：
，由串联电路电流特点和欧姆定律可知，电路中的电流为：
，小灯泡的额定功率表达式：
。
故答案为：见解答图；小灯泡短路或电压表短路；；；①；②保持不动；③。
根据实物图分析回答；
正确连接电路后，闭合开关，发现电流表有示数，说明电路是通路，小灯泡不亮，电压表无示数，说明电压表并联的电路短路或电压表短路；
根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；根据图乙确定灯泡额定电压对应的额定电流，利用求出灯泡额定功率；
要测灯的额定功率，首先使灯正常发光，先将电压表与灯并联，通过移动滑片的位置，使灯的电压为额定电压；保持滑片位置不动，通过开关的转换，使电压表测灯与定值电阻两端的电压，因此时各电阻的大小和电压不变，灯仍正常工作，根据串联电路电压的规律，可求出此时定值电阻两端的电压，由欧姆定律可求出灯的额定电流，根据可求出灯的额定功率。
本题测小灯泡电功率实验，考查了电路连接、电路故障、实验操作、功率的计算及设计实验方案测功率的能力。
18.【答案】解：燃料完全燃烧放出的热量为：
；
汽车以的速度匀速行驶了，则汽车行驶的路程为：
，
由图像可知，当汽车速度达到时，汽车受到的阻力是，
因为汽车做匀速直线运动，处于平衡状态，牵引力和阻力是一对平衡力，所以牵引力，
测试过程中汽车牵引力做的功为：
；
蓄电池增加的电能为，
有效利用的能量等于汽车牵引力做的功与转化成电能的能量之和，即，
在该次测试中内燃机的效率为：
。
答：测试过程中，消耗的8kg燃料完全燃烧放出的热量为；
测试过程中汽车牵引力做的功为；
在该次测试中内燃机的效率为。 
【解析】汽车以的速度匀速行驶了，消耗燃料8kg，根据计算燃料完全燃烧放出的热量；
根据速度公式求出测试过程中汽车行驶的路程；从图像中找出，当汽车以的速度匀速行驶时，汽车受到的阻力，汽车做匀速直线运动，处于平衡状态，牵引力等于阻力，根据求出牵引力做的功；
有效利用的能量等于汽车牵引力做的功与蓄电池增加的电能的能量之和，根据可计算出内燃机工作时的效率。
本题主要考查功的计算，热机效率的计算，燃料燃烧放出热量的计算，其中要注意的是有效利用的能量等于汽车牵引力做的功与转化成电能的能量之和，熟练掌握功的计算公式，热机效率的计算公式，燃料燃烧放出热量的计算公式是解题的关键。
19.【答案】解：电磁铁线圈电流达到时，由欧姆定律和串联电路的规律可知，此时电路的总电阻为：
；
根据串联电路的电阻关系可知，压敏电阻的阻值为：；
由图乙知，当电阻为时，压力为，由于电梯自重，则电梯的最大载重为：；
电梯自重，空载时，由电阻的串联和欧姆定律，电路的总电阻为：
，
由欧姆定律可知，通过电磁铁线圈的电流大小为：。
答：该电梯的最大载重质量为700kg；
电梯空载时，通过电磁铁线圈的电流大小为。 
【解析】电磁铁线圈电流达到20mA，由欧姆定律和串联电路的规律求得压敏电阻，由图乙知最大压力，根据结合实际情况求出该电梯的最大载重质量；
电梯自重，空载时，由电阻的串联和欧姆定律求出电路的电阻，由欧姆定律求出通过电磁铁线圈的电流大小。
本题考查了电路的串联规律、欧姆定律的应用，关键是从图中获取有效的信息并应用。
20.【答案】解：由图3可知，灯泡的额定电压时，通过灯泡的电流为，
灯泡正常发光时的电阻值：
；
仅闭合S时，灯泡恰好正常发光，由图知，此时灯与串联，电流相等，即，
由串联电路电压的特点可知，此时两端的电压：，
根据欧姆定律可得，的阻值为：
；
如图，S、、均闭合时，灯被短路，与并联，电表表测量的电流，电流表测量干路电流。
当滑动变阻器接入电路的阻值最大时，其功率最小，则消耗的最小功率为：
；
通过的电流为：，
电表表测量干路电流，根据其量程可得通过的最大电流为：
，
此时的功率最大，其最大功率为：
。
答：灯泡正常发光时的电阻值为；
的阻值为；
、、均闭合时，电路安全的情况下消耗电功率的最小值为；最大值为。 
【解析】由图3读出灯泡正常发光时的电压和电流，可利用公式计算出灯泡正常发光时的电阻值；
仅闭合S时，灯泡L与电阻串联，而此时灯泡正常工作，从而可以判断出灯泡两端的电压，知道电源电压，利用串联电路电压的特点计算出电阻两端的电压，又知道此时通过灯泡的电流，再利用公式计算出的阻值；
、、均闭合时，电阻和滑动变阻器并联，灯泡被短路，电流表测通过电阻的电流，电流表测干路中的总电流。知道电源电压，利用并联电路电压的特点判断出电阻和滑动变阻器两端的电压，知道滑动变阻器的最大电阻，可利用公式计算出上消耗电功率的最小值；
知道定值电阻两端的电压和的阻值，可利用公式计算出此时通过的电流，又知道电流表量程为，从而可以判断出干路中的最大电流，再利用并联电路电流的特点计算出通过的最大电流，再利用公式计算出求上消耗电功率的最大值。
本题综合性较强，考查的内容较多。会辨别串、并联，会用欧姆定律计算，会用电功率公式计算，知道串、并联电路的电压规律，电流规律。关键是公式及其变形的灵活运用，难点是开关断开闭合过程中对电路连接情况的影响。
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